

买下百年前老照片,用油画复刻老长沙

79岁画家杨克起:想让更多年轻人记住老长沙的历史,记住老长沙人的精神



杨克起(左)和邓敏在天心阁下展示两人合作复刻的百年前长沙城景油画。



扫码看视频

“橘子洲,洲旁舟,舟行洲不行;天心阁,阁中鸽,鸽飞阁不飞。”这副老长沙人耳熟能详的对联描述了长沙的两大经典景点——橘子洲、天心阁,也见证了长沙城的百年发展变迁。9月18日,79岁的长沙画家杨克起在天心阁古城墙下,展示了自己创作的百年前长沙城景油画卷,用手中画笔讲述老长沙的历史。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体见习记者 高煜棋 通讯员 黎伊伽



杨克起在介绍天心阁油画画作。

花半个月工资淘回珍贵旧相片,复刻百年前长沙城景

“我还是孩子时,就时常到天心阁来玩;到了二十世纪八十年代,政府重新修缮天心阁,我被聘请参与修建工作,从此就开始绘制关于天心阁的油画作品。”今年79岁的油画家杨克起是土生土长的老长沙人,聊起与天心阁的不解之缘,杨克起打趣道:“我起码来天心阁几千次了。”

2011年,杨克起偶然在长沙韭菜园古玩地摊市场发现了一组老相片,相纸已经发黄、模糊、破损,很难分辨原来的样子,但是熟知长沙城历史的杨克起还是认出来相片拍摄的正是老长沙城的景象。询问摊主得知,这是1908年由一名德国人站在天心阁上所拍摄的长沙城景象。相片共有4张,合起来刚好是百年前天心

阁外老长沙城样貌的全景图。

老照片的视角是站在天心阁城墙上向西北方向眺望,当时的老长沙城被包围在古城墙中,范围大致为如今的人民西路、蔡锷南路、城南西路、黄兴南路所包围的街区范围。

对天心阁有着深厚感情的杨克起当即掏出半个月工资,把这组老相片买下来。随后,杨克起又辗转找到相片修复专家把相片复原,并将4张相片合成一幅完整的全景图。

2024年2月,杨克起和湖南省女画家协会会员邓敏女士合作,用油画复刻这幅老照片,经过半年多时间,终于完成了长4.1米、宽0.9米的画作。

从天心阁出发,将老长沙的故事讲给年轻人听

“长沙是一座历史名城,要讲老长沙的故事,还得从天心阁讲起。”杨克起介绍,包括这幅复刻老照片的画作,他创作的讲述长沙城历史的作品共200幅,而这些作品中,对于天心阁的描绘占据了重要位置。

每座城市都有独特的文化印记,对于长沙而言,天心阁不仅仅是一座楼阁,更是一座精神地标。登阁远眺,山水洲城的美景尽收眼底,其背后的红色故事更是深刻彰显了湖湘精神,传承了民族气节。

“抚摸着天心阁的老城墙,能感受到长沙人的精神。我绘制这幅画时,每一个细节都经过精雕细琢。一块砖、一片瓦、一个飞檐斗拱,都是长沙文化的密码。”杨克起说。

站在天心阁古城墙上,杨克起向远处眺望,画作中的老长沙城池,如今已是另一番景象:车

水马龙,高楼林立。老人双眼流露出的他作为老长沙人,对这片土地深深的眷恋与热爱。

天心阁古城墙是长沙市如今仅存的古城墙。钢筋水泥森林中,时光的流逝并没有使它蒙尘,反而将这颗明珠越擦越亮。天心阁管理处党委委员、副主任李洋介绍,天心阁景区目前正在修缮,9月25日重新开园迎客时将以“全省首个光影公园”的身份亮相,用光影讲述长沙历史故事。百年天心阁,也将“穿上新衣”,更好地融入这片传统与现代交相辉映的土地。

“我年纪大了,能让更多年轻人记住老长沙的历史,记住老长沙人的精神,就是我最想做。”杨克起说,未来他还会继续用画笔描绘记忆中的老长沙、记录城市的发展变迁,将老长沙的故事讲给更多年轻人听。

嫉妒同行生意好 深夜放火烧店获刑7年



扫码看视频

三湘都市报9月18日讯 同样经营床上用品店,同行生意火爆,自家却冷冷清清,男子心生嫉妒,竟然趁着夜色,拎着汽油,在同行店铺旁放了一把火,还好火灾被困的7人及时获救。9月18日,记者从永州市蓝山县人民法院获悉,该男子因放火罪获刑7年。

永州人贺某与妻子开了一家床上用品店,经营了20余年。2023年,因为市场整体搬迁,他们重新租赁店面继续开店,店铺新址相隔几个店面的地方,有另一家床上用品店。同行每天用喇叭循环播放促销活动招揽客人,还给转发微信朋友圈做宣传的顾客赠送礼品,生意十分火爆。看着自家的店冷冷清清,贺某坐不住了。

2023年12月2日凌晨3时许,贺某骑着摩托车来到同行店门前,监控视频显示,贺某从摩托车上拿出一瓶状容器进入同行店铺旁的通道,之后很快骑车离开。他离开约15分钟,楼上住户发现火情并拨打119报警,消防救援人员迅速赶到现场救火。

起火的建筑物内居住有7人,还好消防救援人员及时赶到,将被困人员全部救出。火灾造成一楼两商铺财物损毁,经鉴定,火灾造成直接损失总价值为人民币13.7万元。

蓝山县人民法院审理认为,贺某心胸狭窄,因商业竞争心生不满,采取放火的极端方式报复竞争对手,危害公共安全,造成较大经济损失,其行为已构成放火罪,应予依法惩处。综合被告人的犯罪事实、对社会的危害程度等因素,遂作出上述判决。

法官介绍,放火罪是危害公共安全的犯罪,属于重大刑事犯罪中危害性极大的一类犯罪。贺某因商业竞争心生不满,在夜深人静时纵火烧毁他人店铺,不仅造成13万余元的财物损毁,还导致7名群众被困,严重危害公共安全。

■文/视频 全媒体记者 魏灿 通讯员 卢康蕾 李元



驾照没到手就开车上路 低头捡手机连撞两车



扫码看视频

三湘都市报9月18日讯 高速路上一台越野车突然失控,旋转着连撞两车,而该车司机驾照才考到科目二,并未取得驾驶证。9月18日,岳阳高速交警通报,司机因多项交通违法被行政拘留。

9月12日7时,京港澳高速湖南岳阳段北往南方向1436公里处,一辆蓝色货车跟在一辆红色货车后方行驶在中间行车道上。蓝色货车上行车记录仪画面显示,后方快车道上突然冲出一辆白色越野车,越野车很快偏离方向,与蓝色货车左侧车厢发生碰撞后,车身旋转打横又一头撞上前方红色货车右侧,直到腾空旋转漂移近两圈后才摇摇晃晃停下。事故造成三车不同程度受损,所幸三车共8名司乘人员无人受伤。

民警赶到现场发现,越野车超员1人。面对民警提问,司机沉默了一会坦白,自己正在考科目二,并没有取得驾驶证。“我当时超车,手机滑下去了就去捡。”越野车驾驶人陈某说,自己低头捡手机时车辆失控跑偏。

最终,民警认定陈某因无证驾驶、驾车时有其他妨碍安全驾驶的行为以及载人超过核定人数的20%以上未达50%的三项违法行为,负事故的全部责任,并对其三项违法行为合并处罚款1250元、行政拘留10日的处罚。

■文/视频 全媒体记者 魏灿 通讯员 封跃林 李杜 罗远